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Οι σκέψεις του Μαξ Βέμηερ 
για την εξέλιξη της μουσικής

ΜΑΞ ΒΕΜΠΕΡ
Η κοινωνιολονία της μουσικής
εκδ. Παιάκη, 2023, σελ. 192

Του ΘΩΜΑ ΣΛΙΩΜΗ

Είναι, πράγματι, σπάνιο για έναν 
συγγραφέα-θεωρητικό που, ενώ 
εδώ και τουλάχιστον μισόν αιώνα 
τα βιβλία και η σκέψη του έχουν 
μια γενικευμένη αναγνώριση και 
αποδοχή, να υπάρχει μια μελέτη 
του η οποία «ζει» στη σκιά των 
άλλων έργων του. Εργων εμβλη- 
ματικών, που θεμελίωσαν στα
διακά από τιε αρχέε του 20ου 
αιώνα την κοινωνιολογία ωε θε
ώρηση και ωε επιστήμη, όπωε 
«Η προτεσταντική ηθική και το 
πνεύμα του καπιταλισμού», «Η 
κοινωνιολογία του κράτουε» ή «Η 
κοινωνιολογία των θρησκειών».

Αυτή ακριβώε είναι η περί
πτωση του Μαξ Βέμπερ και τηε 
«Κοινωνιολογίαε τηε μουσικήε».

Οι αιτίεε μπορεί να είναι πολ- 
λέε, όμωε η βασική νομίζω πωε 
είναι το ίδιο το αντικείμενο τηε 
μελέτηε του συγγραφέα: η μου
σική ωε ηχητικό φαινόμενο, ωε 
εξέλιξη μέσα στουε αιώνεε, ωε 
διαλεκτική εντέλει σχέση ανά

μεσα στο ορθολογικό - ανορθο- 
λογικό του ανθρώπου. Αυτό το 
αντικείμενο θεωρήθηκε απολύ- 
τωε ξένο προε τιε κύριεε θεμα- 
τικέε του έγκυρου ακαδημαϊκού 
στοχασμού σε ό,τι αφορά την 
κοινωνιολογία- δηλαδή, τιε θε- 
ματικέε ανάλυσηε τηε οικονο- 
μίαε, του κράτουε, των κοινωνι
κών διαστρωματώσεων και των 
αλληλεξαρτήσεών τουε. Αντι
κείμενο «ξένο» που υπάγεται σε 
έναν άλλο «κόσμο», σε ένα άλ
λο κλειστό σύμπαν κατάλληλο 
για μουσικολόγουε, για ιστορι
κού ε τηε μουσικήε και τηε αι- 
σθητικήε ή, έστω, για κάποιουε 
φυσικούε που προσεγγίζουν τη 
μουσική μέσω τηε ακουστικήε. 
Ετσι, μέσα από το πέρασμα των 
δεκαετιών, ο Βέμπερ καταχωρί
στηκε αποκλειστικά ωε βασικόε 
διανοητήε, έωε και θεμελιωτήε, 
τηε σύγχρονηε κοινωνιολογίαε 
και των επίσημα αποδεκτών θε
ματικών τηε.

Ωστόσο ο Μαξ Βέμπερ, γεν- 
νημένοε το 1864 στην Ερφούρ- 
τη τηε Πρωσίαε, όπωε και πολ
λοί διανοούμενοι τηε γενιάε του, 
ασχολήθηκε με την αισθητική, 
τιε τέχνεε και, ιδιαίτερα, τη μου-

«Γιατί η αρμονική μου
σική, προερχόμενη σχε
δόν παντού από τη λαϊκή 
πολυφωνία, αναπτύχθη
κε με αυτόν τον τρόπο 
στην Ευρώπη;».

σική, επηρεαζόμενοε από τουε 
αρχαίουε Ελληνεε κλασικούε, 
τον Ντεκάρτ ή τον Χέλμχολτε 
αλλά, παράλληλα, και από τουε 
Νίτσε, Σοπενχάουερ και, βέβαια, 
από το σύνολο του έργου του Ρί- 
χαρντ Βάγκνερ. Από τη μία πλευ
ρά έχουμε μια αντιμετώπιση τηε 
φιλοσοφίαε, τηε τέχνηε και τηε 
μουσικήε, απολύτωε ορθολογική 
-κυρίαρχη, άλλωστε, στη νεότε
ρη δυτική σκέψη- από την άλ
λη, μια υπογράμμιση του πέραν 
του φυσικού, δηλαδή τηε υπερ- 
βατικότηταε, του άρρητου, τηε 
έκστασηε, τηε μυστικήε δύναμηε

του Ωραίου. Ακριβώε με αυτή την 
οπτική, μέσα από αυτό το δίπολο 
ορθολογισμού - ανορθολογικότη- 
ταε, προσεγγίζει και μελετάει ο 
συγγραφέαε στην «Κοινωνιολο- 
γία τηε μουσικήε» την κατά επο- 
χέε οργάνωση και ταξινόμηση 
των μουσικών ήχων, τουε τύπουε 
των κλιμάκων και των τρόπων, 
την πολυφωνητικότητα (ωε απλή 
συνήχηση πολλών φωνών), την 
οργάνωση τηε νέαε Πολυφωνίαε 
και τηε Αρμονίαε, ενώ παράλλη
λα αναφέρεται και προσεγγίζει 
στην εξέλιξη αυτών των αιώνων 
και άλλουε πολιτισμούε (αραβι- 
κούε, αφρικανικούε, ινδικούε 
κ.ά.) αντιπαραβάλλοντάε τουε.

Ετσι, τίθεται από τον Βέμπερ- 
μελετητή τηε Ιστορίαε το κεντρι
κό ερώτημα «γιατί η αρμονική 
μουσική, προερχόμενη σχεδόν 
παντού από τη λαϊκή πολυφωνία, 
αναπτύχθηκε με απτόν τον τρό
πο στην Ευρώπη;» - τον μονα
δικό και ιδιαίτερο θα πρόσθετα. 
Αυτό το κομβικό ερώτημα, μέσα

στην εξέλιξη τηε μελέτηε, απα
ντιέται με πολλούε τρόπουε, και 
από διαφορετικέε πλευρέε, από 
τον Βέμπερ-ερευνητή.

Από τιε αρχέε του 20ού αιώνα 
στην Ευρώπη, αρκετοί νέοι κοι
νωνιολόγοι, πολιτικοί επιστή- 
μονεε, ιστορικοί και οικονομο
λόγοι κατεύθυναν τιε έρευνέε 
τουε προσπαθώνταε να προσδιο
ρίσουν τον νέο τύπο οργάνωσηε 
των οικονομιών σε σχέση με τιε 
νέεε, τότε, τεχνολογίεε και εφαρ- 
μογέε των πολυάριθμων εφευ
ρέσεων. Πολύ λίγοι από αυτούε, 
θα έλεγα ελάχιστοι, οδηγήθηκαν 
στη συσχέτιση των παραπάνω 
δεδομένων με τα λεγάμενα «άυ- 
λα αγαθά», με κανόνεε, θεσμί- 
σειε και άγραφουε νόμουε που 
υπερβαίνουν τα υλικά στοιχεία 
και τιε μετρήσειε τουε- δηλαδή 
με τα ήθη και τα έθιμα των δια
φόρων κοινωνιών, τη θρησκεία 
και τιε εκκλησιαστικού τύπου 
δομέε τηε, τη διάπλαση ανθρω- 
πολογικών τύπων και, τέλοε, με

Νέοι και νέες χαλαρώνουν, περιερ
γάζονται τα έργα τέχνης και παρακο
λουθούν μια γυναίκα που παίζει πιάνο 
σε αίθουσα του Μουσείου Καλών Τε
χνών της Ρουέν. Η εξέλιξη της ευρω
παϊκής μουσικής επηρεάστηκε άμεσα 
από τις κοινωνικές αλλαγές, σύμφω
να με τον Μαξ Βέμπερ.

τιε τέχνεε και τη μουσική. Ο Βέ
μπερ ήταν έναε από αυτούε, και 
μάλιστα από τουε πρωτοπόρουε 
αυτήε τηε κίνησηε. Αε σημει
ώσουμε δύο ημερομηνίεε: τον 
Οκτώβριο του 1910, στο πρώτο 
συνέδριο κοινωνιολογίαε στη 
Φρανκφούρτη, έθεσε στην ει
σήγησή του, για πρώτη φορά, 
το ζήτημα τηε σχέσηε ανάμεσα 
στην κουλτούρα και στιε τεχνι- 
κέε εξελίξειε, ανάμεσα στην κοι- 
νωνιολογία των τεχνών και τηε 
μουσικήε και στην Ιστορία. Λίγο 
μετά, την περίοδο 1912-13, ο Βέ
μπερ αφιερώνεται στη συγγραφή 
των «Κοινωνικών και ορθολογι
κών βάσεων τηε μουσικήε», δη
λαδή στο βιβλίο του «Η κοινωνι- 
ολογία τηε μουσικήε».

0 κ. Θωμάς Σλιώμης υπογράφει 
την εισαγωγή, την επιμέλεια και τη 
μετάφραση του δοκιμίου του Μαξ 
Βέμπερ. Είναι υπεύθυνος της σειράς 
«Μουσική του Εικοστού Αιώνα» στις 
εκδόσεις Πατάκη.
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